

【马克思主义理论研究】

“发展是党执政兴国的第一要务”思想初探

曹爱琴

(长安大学 人文社科部,陕西 西安 710064)

摘要:在党的十六大报告中,江泽民同志明确提出了“发展是党执政兴国的第一要务”的思想,这一新的论断既是我们党对执政规律的深刻揭示,也是对党在新时期根本任务的高度概括,是“三个代表”重要思想科学体系中的一个带有根本性和全局性的科学命题,标志着我们党执政意识、“三个代表”意识的进一步深化。主要对这一思想产生的社会历史条件、科学内涵和重要意义等方面作了初略探讨。

关键词:中国共产党;发展思想;历史条件;科学内涵;重要意义

中图分类号: D24 **文献标识码:** A **文章编号:** 1671-6248(2003)01-0032-05

Study on the Party's Central Task in Governing and Rejuvenating the Country with top Priority

CAO Ai-qin

(Department of Humanities and Social Science, Chang'an University, Xi'an 710064, China)

Abstract The development is our party's central task in governing and rejuvenating the country proposed by Jiang ze-min at the 16th congress of CPC. This new idea is of profound revolution of the high generalization for our party's radical task in the new period. It is also one of the scientific proposition. All that symbolizes our party's consciousness at the helm of our state and the deep-going understanding idea of “Three Represents”, this paper principally studies the historical conditions of the birth of the thinking, scientific meaning and important significance.

Key words the Communist Party of China; the idea of development; historical condition; scientific meaning; important significance

江泽民同志在十六大报告中指出:“我们党在中国这样一个经济文化落后的发展中大国领导人民进行现代化建设,能不能解决好发展问题,直接关系到人心向背、事业兴衰。党要承担起推动中国社会进步的历史责任,必须始终紧紧抓住发展这个执政兴国的第一要务,把坚持党的先进性和发挥社会主义制度的优越性,落实到发展先进生产力、发展先进文化、实现最广大人民的根本利益上来,推动社会全面进步,促进人的全面发展”^[1]。这样高度重视和精辟阐述发展问题,把发展作为党执政兴国的第一位的战略任务提出,在党的文件中还是第一次。这一新的理论概括,既是我们党对执政规律的深刻揭示,也是对

党在新时期根本任务的高度概括,反映了时代发展变化对党和国家工作的新要求,闪烁着马克思主义历史唯物主义的光芒。对于这一新的理论概括,要认真学习、深刻领会、准确把握。下面试就这一思想产生的社会历史条件、科学内涵和重要意义等方面作一初略探讨。

一、“发展是党执政兴国的第一要务”思想产生的社会历史条件

我们党在十六大上提出“必须把发展作为党执政兴国的第一要务”的思想决不是偶然的,有其产生的社会历史条件。

收稿日期: 2002-10-16

作者简介: 曹爱琴(1968-),女,陕西子洲县人,长安大学人文社科部讲师,主要从事邓小平理论教学与研究。

(一)时代背景

“必须把发展作为党执政兴国的第一要务”，这首先是时代发展的需要。当今时代的发展表现在诸多方面：尽管国际局势正在发生深刻的变化，但和平与发展仍然是当今世界的时代主题。世界多极化和经济全球化趋势的发展，给世界的和平与发展带来了机遇和有利条件。世界科技革命突飞猛进，综合国力竞争日趋激烈，各国各地区都高度重视发展问题，国家要发展，社会要进步，是时代的潮流。任何国家要跟上时代的潮流，在激烈的国际竞争中立于不败之地，都必须高度重视、认真研究、切实解决发展问题，都必须把发展作为首选的国策。中国是世界上最大的发展中国家，又是发展中的社会主义国家，更应牢牢把握住发展这一当代的主题。以江泽民为核心的第三代领导集体正是以宽广的世界眼光和战略思维，在敏锐把握时代主题和国际局势发生深刻变化的基础上，提出了我们党“必须始终紧紧抓住发展这个执政兴国的第一要务”的科学论断。

(二)历史依据

“发展是党执政兴国的第一要务”的思想是在科学地总结中国共产党执政的历史经验和一些社会主义国家兴衰成败的经验教训的基础上形成的。新中国成立以后，中国经济建设和社会发展取得了历史性的进步，但也遭受了不少的挫折。中国共产党曾经大搞“以阶级斗争为纲”把发展置于无足轻重的地位。特别是长达十年之久的“文化大革命”，耗费了民族宝贵的精力，贻误了国家的发展良机，拖延了中国的现代化进程，使中国与发达国家和周边国家、地区本来已经缩小了的差距又进一步拉大了。1978年，党的十一届三中全会上，中国共产党毅然把发展问题提到国家中心任务的地位，坚定地迈出了现代化建设的新步伐。改革开放 20 多年，中国的综合国力不断增强，提前实现了现代化建设的前两步战略目标，人民生活总体上达到了小康水平。20 世纪 80 年代末、90 年代初，东欧剧变、苏联解体，世界社会主义事业遇到了严重挫折。而在中国，由于中国共产党坚持“以经济建设为中心”，实行改革开放的方针，经过二十多年的发展，特别是十三届四中全会以来的十三年的发展，社会主义日益显示出蓬勃的生机和活力，为世界所瞩目。以江泽民为核心的第三代领导集体正是以历史的深远眼光，认真总结了共产党执政的历史经验和国际国内社会主义建设正反两方面的历史经验，提出了“发展是党执政兴国的第一要务”的思想。

(三)现实依据

把发展作为党执政兴国的第一要务，是中国特色社会主义初级阶段的基本国情以及全面建设小康社会、不断开创现代化建设新局面的客观要求。我们是在经济文化十分落后的基础上建立社会主义制度的。改革开放以来，虽然中国生产力有了很大发展，现代化建设取得举世公认的成就，人民的生活总体上已达到了小康水平。但是必须看到，我们现在达到的小康还是低水平的、不全面的、发展很不平衡的小康。中国的综合国力与发达国家相比还存在较大差距，人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾仍然是中国社会的主要矛盾，中国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段。发展是硬道理，是解决中国所有问题的关键。我们只有紧紧抓住发展这个主题不放松，把发展作为执政兴国的第一要务，才有可能抓住跨越式发展的历史性机遇，全面建设小康社会，不断开创现代化建设的新局面；才能在激烈的国际竞争中站稳脚跟、赢得优势；才能更好地体现我们党的先进性，使党坚定地站在时代潮流的前头，团结和带领全国各族人民，实现推进现代化建设、完成祖国统一、维护世界和平与促进共同发展的历史任务，在建设中国特色社会主义的道路上实现中华民族的伟大复兴。因此，党的十六大鲜明地提出：发展是执政兴国的第一要务，强调要聚精会神搞建设，一心一意谋发展。

二、“发展是党执政兴国的第一要务”思想的科学内涵

“发展是党执政兴国的第一要务”的思想是“三个代表”重要思想科学体系中的一个带有根本性和全局性的命题，具有丰富的内涵。

(一)马克思主义执政党必须高度重视解放和发展生产力，把促进经济和社会的全面发展作为党全部工作的永恒主题

发展生产力是推动历史前进的决定性因素，这是马克思主义唯物史观不可动摇的基本原则。生产力是社会发展的最终推动力，人类社会从一种形态发展到另一种高级的社会形态，归根到底是社会生产力发展的结果。中国是一个发展中国家，我们的基本国情是生产力不够发达，中国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段。这就决定了必须把发展生产力，实现社会主义现代化作为全部工作的中心。党的十一届三中全会以后，我们党依据马克思主义基本原理，深刻总结中国社会主义建设经验教训，从中国

实际出发,把党和国家的工作重点转移到以经济建设为中心的轨道上来,把解放和发展生产力作为党的中心任务。党的第二代、第三代领导集体十分重视发展问题,邓小平在总结中国社会主义建设的经验基础上强调指出:“社会主义的首要任务是发展生产力,逐步提高人民的物质和文化生活水平”。“发展才是硬道理”^[2]江泽民坚持和发展邓小平的发展思想并把它用于执政兴国的实践中。在十六大报告中,江泽民高屋建瓴地提出,全面建设小康社会,最根本的是坚持以经济建设为中心,不断解放和发展生产力。不断开拓促进先进生产力和先进文化发展的新途径。要聚精会神搞建设,一心一意谋发展。离开发展,坚持党的先进性、发挥社会主义制度的优越性和实现民富国强都无从谈起。

坚持把发展作为执政兴国的第一要务,紧紧抓住不放,就必须高度重视解放和发展生产力,重视解放和发展生产力同把发展作为执政兴国的第一要务是完全一致的。中国共产党执政兴国的一条成功经验就是始终高度重视解放和发展生产力,把发展问题摆在首要地位。当然,发展是全面的发展,不是单一的发展,是可持续发展,不是一时的发展。进入新世纪,中国共产党要承担起推动中国社会发展的历史使命,必须始终紧紧抓住“第一要务”,与时俱进,开拓创新,把保持党的先进性落实到发展先进生产力、发展先进文化、维护和实现最广大人民的根本利益上来。把握了这一点,就是把握了发展是第一要务的要义。

(二)马克思主义执政党必须始终用发展的方法解决前进中的一切问题

中国社会主义建设包含的问题很多,矛盾十分复杂。经济落后、文化落后、科学技术落后,还有诸如就业问题、需求不足问题、“三农”问题、腐败问题,等等,这些都需要采取正确的政策和措施,一个一个地解决。中国共产党要解决中国所有的困难和问题,完成执政兴国的历史重任,仅凭良好的愿望是不够的,必须把发展放到首位,用发展来统领一切,在发展中变被动为主动,变不利为有利,变困难为成就。用发展的方法解决前进中的一切问题。实践证明,我们想问题、办事情只有立足于发展,着眼于发展才能真正解决问题。例如,中国在消除贫困问题方面之所以取得令世人瞩目的成就,其根本原因就在于坚持发展不动摇,用发展的思路、发展的办法来解决。而发展必须坚持和深化改革,这是我们建设中国特色社会主义的基本经验。改革的不断深入,成为过去二十多

年经济社会发展的强大动力。为此,江泽民在十六大报告中再次强调:“发展必须坚持和深化改革。一切妨碍发展的思想观念都要坚决冲破,一切束缚发展的做法和规定都要坚决改变,一切影响发展的体制弊端都要坚决革除。”^[1]把发展作为党执政兴国的第一要务,用发展的办法解决前进中的一切问题,必须注意几个问题。首先,要按照发展的要求,实现理论上、观念上的进一步突破与创新,用发展的马克思主义指导新的实践。其次,要按照发展的要求,制定和选择党的施政纲领和治国方略。我们党的理论、路线、纲领、方针、政策和各项工作,必须努力符合生产力发展的规律,体现不断推动社会生产力的解放和发展的要求;必须努力体现发展面向现代化、面向世界、面向未来的、民族的、科学的、大众的社会主义文化的要求;必须坚持把人民的根本利益作为出发点和归宿,在社会不断发展进步的基础上,使人民群众不断获得切实的经济、政治、文化利益。再次,要按照发展的要求,加强党的自身建设,提高党的执政水平。保证我们党始终代表中国先进生产力的发展要求,代表中国先进文化的前进方向,代表中国最广大人民的根本利益。

(三)马克思主义执政党必须相信和依靠人民群众建设社会主义

人民是推动历史前进的动力,是决定国家前途和命运的基本力量。中国共产党来自人民,植根人民,服务于人民,始终同人民群众保持了血肉联系,人民群众是中国共产党的力量源泉和胜利之本。邓小平指出:“我们党提出的各项重大任务,没有一项不是依靠广大人民的艰苦努力来完成的。”^[2]人民群众是党的路线、方针、政策的实践者和社会主义建设的主力军。社会主义事业是全体人民共同的事业,只要紧紧依靠人民群众,善于集中群众的智慧和创造力,任何困难都能克服,任何障碍都能排除,任何任务都能完成。为此江泽民在十六大报告中指出:“发展必须相信和依靠人民,人民是推动历史前进的动力。要集中全国人民的智慧和力量,聚精会神搞建设,一心一意谋发展”“必须最广泛最充分地调动一切积极因素,不断为中华民族的伟大复兴增添新力量”^[1]。

(四)马克思主义执政党必须正确处理改革、发展、稳定的关系

改革、发展、稳定是中国社会主义现代化建设总体战略中三枚关键的棋子,正确处理改革、发展、稳定的关系,是一个直接关系到改革开放和现代化建

设全局的重大问题。党的十三届四中全会以来,以江泽民为核心的党中央,不断总结中国改革开放和现代化建设的实践经验,逐步深化了对改革、发展、稳定三者辩证关系的认识,明确提出了:抓住机遇,深化改革,扩大开放,促进发展,保持稳定这一指导全局工作的基本方针,有力地保证了改革开放和现代化建设的顺利进行。坚持把发展作为执政兴国的第一要务,紧紧抓住不放,就必须立足全局,完整、准确地理解改革、发展、稳定三者之间的内在关系,使它们辩证地统一起来,把握好改革的力度、发展的速度和稳定的程度,按照江泽民指出的:“把加快改革和发展的紧迫感和科学求实的精神结合起来,充分考虑经济社会各方面的有利条件和可能出现的困难,做到在政治和社会稳定中推进改革和发展,在改革和发展的推进中实现政治和社会的长期稳定。”^[3]

三、“发展是党执政兴国的第一要务”思想的重大意义

“发展是党执政兴国的第一要务”思想是十三届四中全会以来我们党对马克思主义执政党执政规律的深刻揭示,标志着我们党执政意识、“三个代表”意识的进一步深化。这一思想的提出具有重大的理论和实践意义。

(一)“发展是党执政兴国的第一要务”的思想,坚持了历史唯物主义的基本原理,闪烁着马克思主义历史唯物主义的光芒

马克思主义历史唯物主义认为,生产力是社会发展的最基本的决定性因素,人类社会从一种社会形态发展到另一种更高级的社会形态,归根到底都是社会生产力发展的结果。社会主义制度建立后,应当把发展生产力作为社会主义的根本任务。“发展是党执政兴国的第一要务”的思想,体现了这一基本原理。它突出强调“发展”,明确了中国共产党在执政兴国的实践中,必须把促进经济和社会的全面发展作为党全部工作的永恒主题。不断发展先进生产力,发展先进文化,发展社会主义民主政治。

(二)“发展是党执政兴国的第一要务”的思想,继承和发展了邓小平的发展思想

作为中国改革开放和社会主义现代化建设的总设计师,邓小平十分重视发展问题,他始终认为中国解决所有问题的关键要靠自己的发展,“发展才是硬道理”。以江泽民为核心的第三代领导集体,坚持和发展了邓小平的发展思想,并把它用于执政兴国的实践中。在“5·31”讲话中,江泽民第一次指出:“我

们党要承担起推动中国社会发展的历史使命,必须始终紧紧抓住发展这个执政兴国的第一要务,把保持党的先进性和发挥社会主义制度的优越性,落实到发展先进生产力、发展先进文化、维护和实现最广大人民的根本利益上来。”^[3]在十六大上,我们党进一步明确地把发展作为执政兴国的第一要务,写进了党的文件中。这就把发展与执政兴国联系起来,突出了“发展”在中国共产党执政兴国实践中的重要地位——第一要务,丰富和发展了邓小平的发展思想。

(三)“发展是党执政兴国的第一要务”的思想,深化了党对“三大规律”的认识,进一步丰富了“三个代表”重要思想

江泽民在“七一”讲话中提出要“不断深化对共产党执政的规律、对社会主义建设的规律、对人类社会发展的规律的认识”的要求。“三个代表”的思想是在新的发展阶段上江泽民对中国共产党领导革命和执政经验在理论上的新概括,是当代世界和中国发展变化对党和国家工作提出的新要求在理论上的新反映,是我们的立党之本、执政之基、力量之源,也是中国共产党对“三大规律”认识的新发展、新成果。党的十六大报告指出:“我们党在中国这样一个经济文化落后的发展中大国领导人民进行现代化建设,能不能解决好发展问题,直接关系人心向背、事业兴衰。党要承担起推动中国社会进步的历史责任,必须始终紧紧抓住发展这个执政兴国的第一要务,把坚持党的先进性和发挥社会主义的优越性,落实到发展先进生产力、发展先进文化、实现最广大人民的根本利益上来,推动社会全面进步,促进人的全面发展。紧紧抓住这一点,就从根本上把握了人民的愿望,把握了社会主义现代化建设的本质,就能使‘三个代表’重要思想不断落实,使党的执政地位不断巩固,使强国富民的要求不断得到实现。”^[1]这一重要论述充分体现了现阶段中国共产党对执政兴国问题的科学把握,使党对“三大规律”的认识又向前迈进了一大步,也进一步丰富和发展了“三个代表”重要思想。

(四)“发展是党执政兴国的第一要务”的思想为中国共产党认真实践“三个代表”,全面建设小康社会,开创中国特色社会主义事业新局面指明了方向

进入新世纪,中国进入了全面建设小康社会,加快推进社会主义现代化的新的发展阶段。综观全局,今后一二十年,对中国来说是可以大有作为的重要战略机遇期。我们要抓住机遇,加快发展,在建设中国特色社会主义的道路上实现中华民族的伟大复兴

兴,就必须高举邓小平理论伟大旗帜,认真实践“三个代表”。当前,贯彻“三个代表”的要求,关键在坚持与时俱进,加快发展。发展是硬道理,是最广大人民的根本利益之所在。始终紧紧抓住发展这一执政兴国的第一要务,就从根本上把握了人民的愿望,把握了社会主义现代化建设的本质。作为执政党,中国共产党只有把谋求发展作为党全部工作的永恒主题,才能实践好“三个代表”,完成其推进现代化建设,实现祖国统一和维护世界和平、促进共同发展的三大历史任务,才能全面建设小康社会,开创中国特色社

会主义事业的新局面。因此,“发展是党执政兴国的第一要务”的思想,无疑为中国共产党认真实践“三个代表”,全面建设小康社会,开创中国特色社会主义事业新局面指明了方向。

参考文献:

- [1] 十六大报告辅导读本[M].北京:人民出版社,2002
- [2] 邓小平文选(第三卷)[M].北京:人民出版社,1993.
- [3] 江泽民论中国特色社会主义(专题摘编)[M].北京:中央文献出版社,2002.

(上接第26页)

地位,对中国的“渗透”更加不遗余力、无孔不入。西方社会已经放言,中国加入世贸的过程,也将是西方价值观念实施全面渗透的过程。因此,中国在今后除了面对经济上的强势竞争外,还将面对来自意识形态各领域的严峻挑战,思想文化领域正在成为国际范围内敌我较量的前沿阵地,中国与西方争夺思想文化阵地的斗争更加尖锐复杂。

中国加入WTO后,社会经济成分、组织形式、就业方式、利益关系和分配方式将会继续发生新的变化,文化市场开放程度加大,文化产品进出口的服务贸易范围,包括有形、无形两种。前者如电影、音像、书籍、艺术品,后者如演出、旅游等项目。根据中国与美国达成的双边贸易条款,入世后中国将允许引进比例不超过49%的外资建造、改造影剧院,允许建立中外合资的录音录像发行企业。外国公司可投资中国因特网业,投资比例在入世后的3年之内逐步达到50%,并不受地域限制。中国还将允许每年以分账制进口20部电影。由此,西方国家将获得更多的文化市场准入机会,外国资本将会以各种方式加大对国内大众传媒、电信等行业的介入,其渗透活动将更为便捷。人们的价值观念、道德标准、思维

方式等均会发生一系列错综复杂的嬗变;一些西方资产阶级腐朽意识形态的精神垃圾,如金钱至上的拜金主义、惟利是图的个人主义、吃喝玩乐的享乐主义等生活方式都会乘隙而入。特别值得注意的是,入世虽然没有改变资本主义与社会主义对立这一意识形态斗争的实质,但是意识形态斗争获得了新的表现形式,呈现出前所未有的复杂性。以往那种激烈对抗的冷战气氛,被掩盖于经济、政治、社会、文化等各种形式的交往与活动中,手法不断翻新,而且越来越隐蔽化,越来越具有欺骗性,对中国思想意识形态建设构成前所未有的冲击和挑战。面对入世后这种意识形态领域中“和平演变”与反“和平演变”斗争的新形势,我们必须牢记邓小平同志的一再告诫,认清国际政治斗争的大局,始终坚持四项基本原则,使之在社会意识形态领域中“真正发挥主导作用”^[2]。只有如此,我们才能取得意识形态斗争的胜利,把建设有中国特色社会主义事业全面推向21世纪。

参考文献:

- [1] 邓小平文选(第三卷)[M].北京:人民出版社,1993.
- [2] 邓小平文选(第三卷)[M].北京:人民出版社,1993.